

朱鹮稻、生态金、文旅热

# “国宝”朱鹮如何助力崀山稻田生金

文、图：今日女报/凤凰网记者 赵晗菁

一行朱鹮飞，十里稻花香。在素有“丹霞瑰宝”美誉的邵阳新宁崀山脚下，一幅人与自然和谐共生的画卷正徐徐展开：连绵山脉如黛，农舍散落阡陌，一片片稻田间，一只只“白色精灵”不时掠过——它们便是有着“东方宝石”之称的朱鹮。

“朱鹮古称朱鹭，是国家一级重点保护动物，有‘鸟中大熊猫’之称，是世界上最濒危的鸟类之一。自2022年崀山引进朱鹮栖息，如今不仅当地生物多样性得到提升，村民们也真切享受到了生态保护带来的经济红利。”9月1日，崀山管理局资源管理和遗产保护科副科长伍锴在接受今日女报/凤凰网记者采访时，言语间满是对朱鹮赋能生态保护与经济发展的感慨。

今年，是“绿水青山就是金山银山”理念提出20周年。在“两山”理念指引下，各地涌现出一批坚持绿色发展的创新实践。今天，就让我们走进崀山，聆听“一分朱鹮舞，一分香稻谷”的绿色发展故事。



工作人员通过实时监控了解朱鹮的活动习性。

## 从“寻迹”到“安家”，朱鹮重返丹霞间

9月初见秋意，走进邵阳市新宁县崀山风景区辣椒峰山脚的石田村，一片丰收的忙碌景象映入眼帘：村民们或在田间收割水稻，或在坪里晾晒稻谷。与成片金黄相比，一旁的晚稻田仍透着油绿，仔细观察便会发现，几只朱鹮正在稻田间悠然觅食。这幅人与自然和谐共生的山水画卷，已然成为石田村最亮眼的名片。

“我们和朱鹮早有默契，互不打扰，和谐共生。”53岁的村民李冬秀向今日女报/凤凰网记者回忆，朱鹮“入住”石田村，

要追溯到三年前。

2022年，为提升南山国家公园（崀山片区）生物多样性，当地启动珍稀保护动物引进计划。“翻阅资料时我们发现，南山曾有朱鹮生存的足迹，于是将其纳入引进计划。”伍锴介绍，为让朱鹮顺利“回归”，团队先多次前往陕西汉中朱鹮国家级自然保护区、河南董寨国家级自然保护区、浙江湖州德清县下渚湖朱鹮繁育研究

基地，学习朱鹮繁育与保护经验；随后邀请相关专家赴南山实地考察，将几处适合朱鹮栖息的片区列为候选地。

经过层层筛选，兼具适宜气候与优良生态的崀山脱颖而出。崀山管理局随即在石田村等地划定生态保护区，分两批共引进24只朱鹮，让这群“东方宝石”正式在崀山安了家。

## 从“引鸟”到“护鸟”，织密朱鹮“守护网”

引进朱鹮只是第一步，如何让它们安稳栖息、顺利繁衍，才是真正的考验。对此，崀山管理局从科学监测、食物保障、村民联动三方面入手，织起一张严密的朱鹮“守护网”。

科技，是守护朱鹮的“千里眼”与“顺风耳”。“朱鹮的天敌不少，蛇、鹰、黄鼠狼等都可能威胁它们的安全。我们在当地架设24小时远程监控设备，时刻紧盯朱鹮的安危。”崀山朱鹮保护监测站饲养员刘叙勇，至今仍清晰记得2022年一天傍晚的惊险一幕。

“当时我从监控里看到，一条蛇正顺着树干爬向一处朱鹮巢，巢里还有四只刚孵化的幼鸟！”刘叙勇赶忙拿起工具飞奔过去，却还是晚了一步——蛇已袭击幼鸟。“我从地上捡起一只受伤摔落的幼鸟，赶走了蛇，可这一窝四只雏鸟还是两伤两亡。”说到这里，刘叙勇眼中泛起泪花，“我们没放弃，立刻带着两只受伤幼鸟去县城救护站简单包扎，又向动物园求助。”最终，在众人合力下，两只幼鸟成功康复。这段经历，也让监测站工作人员更坚定了“护鸟无小事”的信念。

除了防范天敌，食物保障上管理人员们也下足了功夫。朱鹮喜食泥鳅、小鱼等，



朱鹮在田间自由觅食。

崀山水域虽能提供天然食源，但它们偶尔会光顾稻田觅食。起初，村民难免担忧：“朱鹮会不会踩踏、啄伤庄稼？”

为打消顾虑，崀山管理局提前与村民深入沟通：既宣传引进朱鹮的重要性，也和大家打起“感情牌”。伍锴向村民介绍：朱鹮在民间被称为“吉祥鸟”，它们在田里捕食福寿螺等害虫，相当于给庄稼除害，能让稻田更洁净。

针对朱鹮捕食时少量踩踏水稻秧苗的情况，崀山管理局也逐步优化方案。“最初我们尝试‘划田一分’，让村民划出一小块稻田

供朱鹮捕食，但这样既影响耕作，朱鹮也吃不饱。后来便想到了定点投食。”伍锴指着田间几片稀疏稻田介绍，“我们与村民协商租赁了约20亩田地，为朱鹮打造‘VIP就餐区’。”

每天清晨六点半，刘叙勇都会准时在“就餐区”“投喂”朱鹮：“它们喜欢吃新鲜的鱼虾、田螺，我一天早晚分两次投放，保证每只朱鹮都能吃饱。”有了定点投喂区，朱鹮对稻田的踩踏大幅减少，村民们也渐渐发现：朱鹮对稻田的益处，远大于影响。



工作人员通过实时监控了解朱鹮的活动习性。

## 从“朱鹮稻”到“文旅热”，生态红利惠民生

“朱鹮帮我们捉田里的害虫，我们为了它们有更好的栖息环境减少农药、化肥使用——这样的‘双向奔赴’，让稻米品质大幅提升。”李冬秀拿出“朱鹮牌”生态有机大米，向今日女报/凤凰网记者展示。

得益于生态种植模式，“朱鹮稻”很快在市场打响名气。虽每公斤售价比普通大米高出6元左右，却依然供不应求。崀山镇窑市村村民雷泽配在采访中欣喜地说：“自从种了‘朱鹮稻’，我家每年能多赚二三十万元。”

这抹“生态金”，不仅来自“朱鹮稻”，更带火了“文旅热”。随着朱鹮种群逐渐壮大，不少观鸟爱好者、游客慕名而来。“现在除了种‘朱鹮稻’，我们还开起了特色民宿。游客来这儿，既能逛崀山、观朱鹮，还能品尝‘朱鹮稻’，我们的收入也多了好几笔。”李冬秀笑着推荐，每年10月前后是最佳观鸟期，“那时朱鹮进入配偶期，部分羽毛渐渐变红，远看去特别漂亮”。

如今的石田村，村民们成了朱鹮保护的“编外人员”，为朱鹮繁衍生息保驾护航。经过共同

呵护，崀山朱鹮已繁衍出第二批、第三批，逐渐形成可自我维持的野外种群；它们在青山绿水间自由翱翔，成为崀山最灵动的“名片”。

与此同时，“朱鹮稻”种植面积持续扩大，2024年为当地带来了更可观的经济收益。崀山管理局还构建了完善的朱鹮保护信息网：在建立“下属事业单位职工+生态巡护员+综合执法支队+执法大队”四位一体巡护机制的同时，号召村民成为义务“守鸟人”。“现在村民发现朱鹮足迹，会拍照跟我们汇报，方便我们掌握朱鹮的活动区域，让它们在人工适度保护下更好回归自然。”伍锴表示，未来除“朱鹮稻”外，还计划培育“朱鹮牌”有机茶叶、水果等，让生态红利惠及更多村民。

“一分朱鹮舞，一分香稻谷”的场景，已成为南山国家公园践行“绿水青山就是金山银山”理念的生动写照。在这里，珍稀物种得到守护，生态环境持续优化，百姓生活愈发红火——一幅“生态美、产业兴、百姓富”的画卷，仍在不断延展。

“一分朱鹮舞，一分香稻谷”的场景，已成为南山国家公园践行“绿水青山就是金山银山”理念的生动写照。在这里，珍稀物种得到守护，生态环境持续优化，百姓生活愈发红火——一幅“生态美、产业兴、百姓富”的画卷，仍在不断延展。

## ■资讯

# 家庭与自然双向奔赴！郴州北湖区创新家庭教育模式

今日女报/凤凰网讯（通讯员 张琦琦）近日，一场别开生面的家庭教育指导服务活动，在郴州市南岭植物园生态科普馆举行。此次活动以“家庭与自然的双向奔赴”为主题，将家庭教育指导课堂从传统场所移至生机盎然的自然天地，吸引近百名家长、儿童参与。

活动中，南岭植物园植物

专家廖祯妮博士以“自然缺失”为引，向家长和儿童讲述自然教育的重要性。她提倡加强儿童与自然的联结：从阳台的一盆绿植，到社区的一片花园，再到远方的一片森林，让孩子亲近自然、参与自然活动，学会“在自然中陪伴，在陪伴中守护自然”，既培养孩子的观察力与动手能力，也切实拉近亲

子距离。

随后，北湖区家庭教育讲师团团长黄文娟围绕“开学季，与孩子一同成长”主题，从安全、健康、习惯养成、学习支持等七大关键维度入手，结合真实案例帮助家长读懂孩子、远离教育误区，掌握与孩子共同成长的理念与方法。参与家长直呼“受益匪浅”“启发很

大”。

本次植物园专场活动，是郴州市北湖区妇联深化家庭教育指导服务的生动缩影。今年以来，北湖区妇联积极回应广大家庭需求，着力推动家庭教育指导服务提质增效：不断创新服务载体、丰富活动形式，从传统公益讲座到创新实践活

动，从常规指导到特色项目，从单一主题到系列课程，服务阵地持续拓展，内容供给愈发多元。自然科学课堂、家庭亲子健康跑、亲子读书会等一系列接地气、有温度的活动，打破了家庭教育指导服务的传统边界，让科学育儿理念以更灵动、更富感染力的方式融入千家万户，受到群众广泛关注与好评。